
ECOSTUDENT - Revist<ădeăcercetareăȋtiinYific<ăaăstudenYilorăeconomiȋti,ă  Nr. 7/2016 
 

Edituraă„ACADEMICAăBRÂNCUȊI”ăTârguăJiu,ăăISSNăă2343ă–7936,  ISSN-L  2343 –7936 
 

~ 68 ~ 

TRATAMENTUL CONTABIL AL ACTIVELOR NECORPORALE ÎNăECONOMIA 
BAZAT;ăPEăCUNOȊTINXE 

 
 Ancu郡aăAlina Gheorghe, masterand  

Facultatea de Economie ȋi Administrarea Afacerilor,  
Universitatea „Dunărea de Jos” GalaYi 

zlataru_alina@yahoo.com  
   

 
Rezumat: 

Tratamentul contabil al activelor necorporale este un subiect deosebit de complex şi important pentru 
economia de azi, o economie bazată pe cunoaştinYe. Pentru companiile de azi, aceste active devin inductorii de bază 
pentru succes şi obYinerea avantajului competitiv. Ele reprezintă o parte importantă a situaYiilor financiare. O dată 
cu creşterea ponderii şi importanYei activelor necorporale s-a schimbat şi nevoia de informaYii financiare a 
utilizatorilor de situaYii financiare, iar sistemul contabil actual reuşeşte cu greu să facă faYă acestor dezvoltări. Din 
cauza incertitudinii care greveată activele necorporale, contabilitatea nu poate capta creşterea importanYei 
acestora. în consecinYă investitorii sau alYi utilizatori de situaYii financiare nu pot beneficia de informaYii complete şi 
relevante pentru luarea deciziilor. Aici apar intrebările de bază pentru această lucrare: tratamentul contabil al 
activelor necorporale afectează relevanYa informaYiei financiare? Şi poate genera acest tratament o alocare greşită 
a resurselor? Slăbiciunea sistemului contabil actual este aceea că nu poate capta toate valorile intangibile 
importante. Alaturi de incercarea de a răspunde la intrebările de mai sus scopul acestei lucrări este de prezenta 
tratamentul contabil aferent activelor necorporale conform IAS 38.  
 
 
Cuvinte cheie: active intangibile, IAS 38, evaluare  
 
 

Natura investitiilor realizate de companii s-a schimbat dramatic în ultimul sfert de secol. Pe langa 
investitiile clasice în active tangibile, precum utilaje, masini, echipamente ȋi instalatii de lucru, investitiile în active 
intangibile au devenit deosebit de importante. Conform Organizatiei pentru Cooperare si Dezvoltare Economiă, în 
anumite tari, precum Statele Unite ale Americii, Finlanda sau Marea Britanie, investitiile în active intangibile au 
depă群it valoric investitiile în active tangibile. Pe de altă parte, compeYia globală, noile modele inovative de afaceri, 
creȋterea importanYei sectorului serviciilor au amplificat imporanYa activelor intangibile pentru firme, sectoare sau 
economii naYionale (OECD, 2011). în prezent, se recunoa群te din ce în ce mai mult importan郡a 群i contribu郡ia unor 
elemente precum aptitudinile angaja郡ilor, cuno群tin郡ele, drepturile de autor, rela郡iile cu furnizorii 群i clien郡ii, licen郡ele 
software la competitivitatea firmei.  

Această schimbare în structura investi郡iilor, conform mai multor economi群ti, este expresia tranzi郡iei de la 
economia industrială la economia bazată pe cunoa群tere, iar în economia bazată pe cunoa群tere, activele intangibile 
sunt considerate principala sursă de valoarea adăugată (Blaug Ț Lekhi, 2009).  

In acest context, evaluarea imobilizărilor necorporale sau a activelor intangibile din punctul de vedere al 
raportării financiare ridică anumite probleme referitoare la identificare, evaluare 群i control.  

Activele necorporale sunt dificil de observat 群i evaluat. Termeni ca “activele intangibile”, “capitalul 
intelectual” 群i “capitalul de cuno群tin郡e” sunt adesea folosiYi alternativ. Zambon (2003), intr-un studiu elaborat la 
solicitarea Comisiei Europene a definit activele necorporale ca surse non-fizice ale beneficiilor viitoare a群teptate, iar 
Lev (2001) a definit activele intangibile sau imobilizările necorporale ca fiind „un drept asupra unor beneficii 
viitoare ce nu are o formă fizică”.  

In literatura de specialitate activele necorporale sunt definite în diverse moduri. Din punct de vedere 
economic, investi郡iile în active necorporale cuprind informa郡ii digitale (de exemplu, software-ul), proprietatea 
inovatoare (cheltuieli de cercetare-dezvoltare aplicative sau fundamentale), competen郡e economice, cum ar fi 
capitalul organiza郡ional 群i capital uman specific (Falk, 2013) . Din punct de vedere contabil, activele necorporale 
includ programe informatice, brevete, drepturi de autor, filme cinematografice, licente, francize, modele, design, 
prototipuri, etc, dar exclud capitalul uman specific (Falk, 2013).  

Raportarea activelor necorporale ridică trei probleme principale: defini郡ia, recunoa群terea 群i evaluarea 
costurilor ini郡iale aferente activelor necorporale, recunoa群terea 群i evaluarea costurilor ulterioare aferente activelor 
necorporale.  

Standardele Interna郡ionale de Contabilitate 群i Raportare Financiară (IAS 38) definesc activele nemateriale 
ca fiind active identificabile nemonetare 群i fără subsan郡ă fizică. O defini郡ie mai generală este dată de Lev (Baruch, 
Intangibles - Management, Measurement, and Reporting, 2001) conform căruia activele nemateriale sunt drepturi 
non-fizice asupra beneficiilor viitoare. Cele mai uzuale exemple sunt: produse program, drepturi de autor, brevete, 
licen郡e, concesiuni, mărcile, reputa郡ia, păr郡ile de pia郡ă, rela郡ii cu furnizorii 群i clien郡ii, etc. (Gîrbină Ț Bunea, 2009).  
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Identificarea activelor necorporale  
 
Defini郡ia activelor intangibile a evoluat mult în ultimii ani, cu scopul de a oferi o mai bună in郡elegere a 

conceptului, de a permite o evaluare adecvată a investi郡iilor intangibile 群i de a facilita comunicarea dintre 
cercetători, oameni de afaceri, anali群ti financiari. în general se consideră că activele necorporale nu au substan郡ă 
fizică 群i sunt legate de un drept legal pe care îl conferă (mărci, drepturi de autor, patente, etc.) (Gîrbină Ț Bunea, 
2009). De asemnea, imobilizările sunt definite ca fiind resurse controlate de intreprindere ca rezultat al unor 
evenimente trecute ȋi de la care se aȋteaptă obYinerea de beneficii economice viitoare.  

Punând cap la cap toate elementele, constatăm că existenYa activelor nemateriale este legată de indeplinirea 
următoarelor patru criterii: identificabil, lipsa substanYei fizice, existenYa controlulul asupra activului respectiv ȋi 
beneficii economice viitoare rezultate din utilizarea activului resectiv.  
 

 
Figura 1 – Criterii privind existenYa activelor necorporale 

 
Aȋadar, nu toate elementele enumerate corespund defini郡iei imobilizărilor necorporale. Esen郡iale sunt 

caracterul identificabil, lipsa substan郡ei fizice, controlul 群i fiabilitatea evaluării avantajelor economice viitoare 
generate de aceste elemente.  

Activele nemateriale pot fi clasificate după mai multe criterii, dar de obicei, în scopul evaluării contabile 
este sunt clasificate în trei categorii:  Cheltuieli de cercetare – dezvoltare  Fond comercial sau goodwill   Alte imobilizări necorporale precum: concesiuni, brevete, licenYe, etc.  

Dacă caracteristica privind lipsa substanYei fizice este uȋor de inYeles, criteriul identificabilităYii ridică 
anumite probleme. Aȋadar apare intrebarea: Cum identificăm un activ necorporal?.  

Conform IAS 38, un activ este considerat identificabil dacă se distinge de fondul comercial.  
Fondul comercial poate fi recunoscut doar intr-o combinare de intreprinderi, este un activ care reprezintă 

beneficiile economice viitoare rezultate din alte active dobândite dintr-o combinare de intreprinderi nefiind 
identificate individual 群i recunoscute separat. Fondul comercial intr-o combinare de intreprinderi, reprezintă orice 
depă群ire a costurilor de achizi郡ie peste propor郡ia de郡inută în activele 群i datoriile identificabile ale proprietarului, 
achizi郡ionate la valoarea justăla data tranzac郡iei de schimb. Altfel, fondul comercial este partea din suma plătităcare 
depă群e群te valoarea justăa activelor nete ale intreprinderii achizi郡ionate. Fondul comercial face obiectul unui alt 
standard IFRS 3 „Combinări de intreprinderi”.  

Imobilizările necorporale pot rezulta din drepturi contractuale sau drepturi legale de altă natură, iar aceasta 
este o caracteristică ce o distinge de fondul comercial.  

Valoarea fondului comercial reiese din colectarea activelor reunite care alcătuiesc o entitate dobândită sau 
valoarea creată prin agregarea colec郡iei de active printr-o combinare de intreprinderi.  

Fondul comercial intr-o combinare de intreprinderi recunoscut ca activ, nu poate fi identificat individual 群i 
separat.  

Cu alte cuvinte, un activ necorporal este identificabil dacăuna din douăcondi郡ii este indeplinită:  
- activul este identificat individual 群i separat din entitate  群i vândut, transferat, cesionat printr-un contract 

de licen郡ă, inchiriat sau schimbat, fie individual, fie împreunăcu un alt contract, cu un activ sau o datorie 
identificabilă, indiferent dacăentitatea inten郡ionează sau nu săfacăacest lucru, fie,  

- decurge din drepturi contractualesau de altănaturălegală, indiferent dacădrepturile sunt transferabile sau 
separabile de entitate sau de alte drepturi.  

În recunoa群terea unor imobilizări necorporale dobândite separat, ra郡ionamentul profesional trebuie să fie 
prezent, pentru a evalua  gradul de siguran郡ăasociat ob郡inerii de beneficii economiceviitoare, atribuite utilizării 
activului pe baza dovezilor existente în momentul recunoa群terii ini郡iale, fiind nevoie mai mare de dovezi externe. 

In ceea ce priveȋte controlul asupra unui activ nematerial, acesta este exercitat, dacă entitatea are 
capacitatea de a ob郡ine beneficii economice viitoare 群i de a restric郡iona accesul altei entită郡i la beneficiile viitoare 
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prin drepturile legale sus郡inute în instan郡ă. Altfel controlul este dificil de demonstat. Drepturile legale, nu sunt o 
condi郡ie sine-quanon, pentru a de郡ine controlul. Există 群i alte posibilită郡i de a controla beneficiile viitoare.  

De exemplu cuno群tin郡ele tehnice pot genera beneficii economice viitoare. Aceste  cuno群tin郡e pot fi protejate 
de drepturile de autor, sau o restric郡ie impusă de un contract comercial, sau obliga郡ia juridică a angaja郡ilor de a 
păstra confiden郡ialitatea.  

O entitate de郡ine personal calificat capabil de competen郡e suplimentare care prin pregătire 群i formare 
continuăar putea genera beneficii economice viitoare. Cu toate acestea nu are suficient control asupra beneficiilor 
viitoare pentru ca aceste elemente săcorespundădefini郡iei unei imobilizări necorporale fărădrepturi de autor.  

Portofoliul de clien郡i, cotele de pia郡ă, rela郡iile cu clien郡ii  群i loialitatea acestora, pentru a corespunde 
defini郡iei unei imobilizări necorporale, existen郡a drepturilor legale protejează rela郡iile cu clien郡ii, tranzac郡iile de 
schimb capabile de separare oferătoate criteriile de definire  群i recunoa群tere a unei imobilizări necorporale.  

Recunoaȋterea unui activ în bilanYapare când există probabilitatea ca beneficiile economice viitoare să intre 
în conturile entităYii, iar activul are un cost sau valoare care pot fievaluat în mod fiabil. Entitatea trebuie să-ȋi 
exercite controlul asupra beneficiilor economice viitoare ale activului. Controlul activului este definit ca puterea de a 
obYine beneficii economice viitoare care decurg din el. 

Beneficiile economice viitoare care decurg din imobilizări necorporale includ venituri din vânzarea 
produselor sau serviciilor, economisiri, reducerea costurilor, etc.  

 
 
RecunoaȋtereaăiniYial<ăaăactivelorănecorporaleă 
 
Recunoa群terea activelor necorporale este rezultatul unui compromis intre relevan郡ă 群i fiabilitate sau 

conservatorism 群i pruden郡ă (Høegh-Krohn Ț Knivsflå, 2000). Standardele internaYionale de contabilitate oferă 
criterii de recunoaȋtere pentru fiecare din cele trei categorii de imobilizări menYionate:  

Recunoaȋterea unui activ necorporal în bilanY apare când există probabilitatea ca beneficiile economice 
viitoare să intre în conturile entităYii, iar activul are un cost sau valoare care pot fievaluat în mod fiabil 

In cazul achiziYiei separate, criteriul probabilităYii este intotdeauna considerat ca fiind indeplinit. în plus, 
costul unei imobilizări necorporale achiziâionate separat poate fi evaluat credibil, fiind alcătuit din preYul de 
achiziYie la care se adaugă alte costuri directe atribuibile activulzui respectiv.  

In cazul achiziYiei ca parte a unei combinări de afaceri, situaYia este mai complexă ȋi face obiectul IFRS 3. 
Prin urmare, în conformitate cu IAS 38 si cu IFRS 3, un dobânditor recunoaste la data achizitiei, separat de fondul 
comercial, o imobilizare necorporală a entitătii dobândite dacă valoarea justă a activului poate fi evaluată fiabil, 
indiferent dacă activul a fost recunoscut sau nu de entitatea dobândită inainte de combinarea de intreprinderi. 

O problemă delicată, legată de imobilizările necorporale este aceea a recunoaȋterii imobilizărilor generate 
intern (Gîrbină Ț Bunea, 2009). Pentru a stabili dacă imobilizările corporale generate intern indeplinesc criteriile de 
recunoaȋtere, companiile clasifica generarea imobilizarii intr-o faza de cercetare si o faza de dezvoltare.  

Faza de cercetare generează numai cheltuieli ale perioadei. în aceasta fază nici un activ necorporal nu va fi 
recunoscut deoarece nu se poate demonstra că va genera beneficii viitoare (Moisescu, 2010). Exemple de activită郡i 
de cercetare: ob郡inerea de noi cuno群tinte; selec郡ia finalăpentru aplica郡ii care genereazăcuno群tin郡e noi; cercetarea de 
alternative pentru materiale, aparate, instrumente, produse, procese, sisteme sau servicii; formularea, proiectarea, 
evaluarea  群i selec郡ia finală a alternativelor posibile de materiale, aparate, instrumente, produse, procese, sisteme 
sauservicii noi sau îmbunătă郡it.   

In faza de dezvoltare, entitatea poate să identifice un activ necorporal 群i să demonstreze că indepline群te 
criteriile de definire 群i recunoa群tere. Recunoa群terea unui activ necorporal are loc, dacă 群i numai dacă entitatea poate 
demonstra următoarele criterii ce trebuie indeplinite cumulativ:   

- Fezabilitatea tehnicăde finalizare a activului pentru a fi disponibil pentru utilizare sau vânzare;  
- Inten郡ia de a finaliza activul 群i de a o utiliza sau vinde;  
- Abilitatea de a folosi sau vinde activul necorporal;  
- Modul în care activul va genera beneficii economice viitoare prin existen郡a unei pie郡e pentru produc郡ia 

generatăde activ, sau estimarea utilizării pe plan intern;  
- Disponibilitatea unor resurse tehnice, financiare  群i de altănaturăpentru finalizarea dezvoltării activului 

群i pentru utilizarea sau vânzarea acesteia;  
- Abilitatea entită郡ii de evaluare credibilă a costurilor atribuibile imobilizării necorporale în cursul 

dezvoltării sale.  
Faza de dezvoltare a unui proiect este mai avansată decât faza de cercetare. în anumite situa郡ii entitatea 

poate să identifice o imobilizare necorporală 群i sa fie suficient de abilă să demonstreze că aceasta va genera posibile 
beneficii economice viitoare.  

Pentru evaluarea beneficiilor economice viitoare de către entitate în urma unei imobilizări necorporale 
generată intern se face uz de principiile IAS 36 Deprecierea activelor. Concret în situa郡ia în care activul va genera 
beneficii economice viitoare doar în combina郡ie cu alte active, entitatea aplică conceptul unită郡ii generratoare de 
numerar din IAS 36.  
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Exemple de activită郡i de dezvoltare sunt: proiectul, construc郡ia 群i testarea unor modele, prototipuri inainte 
de produc郡ie 群i utilizare; prin tehnologie nouă, entitatea proiectează instrumente, 群abloane, tipare 群i matri郡e; 
proiectarea, construc郡ia  群i func郡ionarea unei fabrici – pilot care nu se aflăpe o scală fezabilădin punct de vedere 
economic pentru produc郡ia comercială; 群i proiectarea, construc郡ia  群i testarea unei alternative alese pentru 
materiale,dispozitive, produse, procese, sisteme sau servicii noi sau îmbunătă郡ire.  

In faza de dezvoltare, costurile cu mărcile, casetele tehnice, titlurile de publica郡ie, listele de clien郡i 群i 
elemente similare în fond generate intern nu pot fi diferen郡iate de costul dezvoltării ca intreg. în concluzie aceste 
elemente, nu sunt recunoscute ca imobilizări necorporale.  

Daca intreprinderea nu poate distinge cele doua faze pentru creerea unui activ necorporal, aceasta 
trateazăcheltuiala cu acel proiect ca 群i cum ar fi fost realizat numai în faza de cercetare.  

 
Figura 2 – PosibilităYi de recunoaȋtere a activelor necorporale 

 
Evaluareaăulterioar<ărecunoaȋteriiăiniYialeă 
 
In principiu există trei posibilităYi privind raportarea modificărilor care intervin în valoarea activelor 

nemateriale, acestea fiind sintetizate în figura nr. 4 , respectiv amortizarea, deprecierea ȋi reevaluarea.  
 

 
Figura 3 – PosibilităYi de raportare a modificărilor care intervin în valoarea activelor necorporale 

 
IAS nr. 38 stabileste tratamentul contabil de bază 群i cel alternativ în privin郡a evaluarii bilan郡iere a 

imobilizărilor necorporale. 
In modelul bazat pe cost, după recunoa群terea ini郡ială o imobilizare necorporală trebuie evaluată la costul 

său minus orice amortizare cumulată ȋi minus orice pierdere din deprecire.   
Reevaluarea reprezintă tratamentul alternativ pentru a estima valoarea imobilizărilor necorporale atunci 

când economia este zdruncinatăde infla郡ie. Intreaga clasă de imobilizări necorporale trebuie reevaluată simultan, se 
respinge reevaluarea selectivă în raportarea financiarăa unor valori rezultate din combinarea de costuri 群i valori la 
date diferite.  

Acest model nu permite: reevaluarea imobilizărilor necorporale care nu au fost recunoscute anterior drept 
active; recunoa群terea ini郡ială a imobilizărilor necorporale la valori diferite de cost. Modelul poate fi aplicat unei 
imobilizări necorporale care a fost primită prin intermediul unei subven郡ii guvernamentale 群i recunoscutăla valoarea 
nominală.  
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Reevaluarea prevede ca ulterior recunoa群terii ini郡iale a imobilizării necorporale, să fie prezentate la 
valoarea reevaluată pe baza valorii juste la momentul reevaluarii minus amortizări cumulate 群i pierderi din 
depreciere. Valoarea justătrebuie determinată în raport cu o pia郡ă activă. 

 
Ipotezele de cercetare 

 
Plecând de la considerentele expuse anterior, intrebările de la care am plecat în demersul cercetării sunt 

„Tratamentul contabil al activelor necorporale generate intern afectează relevanYa informaYiei financiare?” ȋi 
„Tratamentul contabil al activelor necorporale generate intern conduce la o alocare greȋită a resurselor?” 

Cele mai multe investiYii în elemente intangibile sunt inregistrate ca ȋi cheltuieli imediat ce sunt realizate 
(Galbreath & Galvin, 2006), conform tratamentului contabil prevăzut de IAS 38. Pe de altă parte, beneficiile 
rezultate din aceste investi郡ii sunt inregistrate mai târziu ( Siegel Ț Borgia, 2007). Ca urmare, principiul contabil al 
conectării cheltuielilor la venituri este grav distorsionat ȋi ar putea afecta în mod negativ relevan郡a valorii 
informa郡iilor financiare (venituri, fluxurile de numerar 群i valoarea contabilă). Având în vedere această problemă, 
mul郡i cercetători au incercat să examineze asocierea dintre informa郡iile financiare cuprinse în situa郡iile financiare 群i 
valoarea de pia郡ă, utilizând diverse modele de evaluare a firmei. în acest context, Lev 群i Zarowin au concluzionat, 
utilizând un e群antion de firme din SUA, că utilitatea de informa郡ii financiare pentru investitori a scăzut în mod 
semnificativ în ultimele două decenii (Baruch Ț Paul, 1999). Autorii menYionează în primul rând imposibilitatea de 
a recunoa群te ca activ informa郡iile con郡inute de investiYiile intangibile 群i, în general, capitalul intelectual ale unei 
companii, ca provocând această pierdere în relevan郡a valorii informa郡iilor financiare.  

AlYi autori au raportat, de asemenea, existen郡a unui declin al relevan郡ei valorii rezultatului financiar 群i al 
valorilor contabile în explicarea valorii de pia郡ă a companiilor americane. Conform acestor autori, scăderea este 
legată, în fapt, de costurile mari asociate investi郡iilor intangibile. Aceste investiYii intangibile nu pot fi capitalizate ȋi 
inregistrate ca ȋi active în bilanYul contabil, fiind posibilă doar recunoaȋterea lor ca ȋi cheltuieli. Astfel impactul 
asupravalorii contabile este negativ (Zéghal Ț Maaloul, 2011).  

Intr-un alt studiu, efectuat în Taiwan, Liang 群i Yao au confirmat rezultatele studiilor anterioare, folosind un 
e群antion de companii taiwaneze high-tech. Intr-adevăr, rezultatele lor arată că măsurile financiare tradi郡ionale nu au 
furnizat o putere explicativă semnificativă în ceea ce prive群te valoarea companiei (Liang Ț Yao, 2005). 

Cu toate acestea, există ȋi lucrări care resping ipoteza conform căreia intangibilitatea reduce relevanYa 
valorii informaYiilor financiare. Rezultatele obYinute susYin ideea că situaYiile financiare sunt mai puYin relevante 
pentru firmele high-tech decât pentru firmele tradiYionale (Zéghal Ț Maaloul, 2011). în acelaȋi sens, alYi autori au 
demonstrat că relaYia dintre valoarea de piaYă ȋi variabilele financiare tradiYionale diferă în perioada prezentă (Noua 
Economie) faYă de perioada precedentă, iar abilitatea variabilelor financiare tradiYionale de a explica valoarea de 
piaYă a scăzut pentru acele firme care reprezintă Noua Economie.  

In consecinYă putem afirma că rezultatele acestor studii sunt mixte. Nu există o opinie unitară cu privire la 
relevanYa informaYiei financiare.  

Tratamentul contabil al activelor necorporale generate intern, cuplat cu un sistem de evaluare ineficient are 
implicaYii semnificative pentru companii, acYionari ȋi societate în ansamblu.  

Active intangibile au facut obiectul unui studiu realizat de TNS Political & Social la cererea Comisiei 
Europene - DirecYia generală pentru intreprinderi ȋi industrie, intitulat „Investiile în intangibile: Active economice ȋi 
inovaYia motoare pentru creȋtere ” (2013). Studiul a vizat comportamentul intreprinderilor în domeniul investi郡iilor 
în active necorporale. în acest studiu au fost examinate aspecte precum tipurile active necorporale în care companiile 
preferă să investească, modalităYile de finanYare - din resurse interne sau din resurse externe, motivele pentru care 
companiile investesc în active intangibile,  etc.   

Conform acestui studiu, priorităYile companiilor în ceea ce priveȋte domeniul activelor intangibile sunt 
soluYiile ȋi serviciile IT personalizate, reducerea costurilor de producYie, dezvoltarea de noi produse ȋi servicii ȋi 
creȋterea productivităYii muncii. în general companiile preferă să investească în active intangibile generate intern în 
detrimentul celor achiziYionate, iar cele trei activită郡i care sunt cele mai susceptibile să facă obiectul unor astfel de 
investi郡ii sunt optimizarea proceselor de exploatare, formarea personalului, reputa郡ia companiei 群i dezvoltarea 
mărcilor de comerY. 

In condiYiile în care ponderea investiYiilor în active intangibile o reprezintă cele generate intern, firmele pot 
suferi o serie de consecin郡e socio-economice în cazul în care nu reu群esc să furnizeze informa郡ii adecvate 群i relevante 
pentru ac郡ionari, precum 群i pentru poten郡ialii investitori. Aceste consecin郡e, cum ar fi asimetria informa郡iei, costul 
ridicat al capitalului, riscuri ridicate, lipsa lichidităYilor, pot duce la alocarea gre群ită a resurselor pe pia郡a de capital. 
De altfel, literatura ȋtiinYifică financiar-contabilă a recunoscut existen郡a imperfec郡iunilor pie郡ei din cauza asimetriei 
de informa郡ii. în acest context, raportarea inexactă a activelor intangibile în situa郡iile financiare, în plus fa郡ă de 
specificul lor pentru companie, creează un nivel ridicat de asimetrie informaYională intre investitorii interni 群i cei 
externi. Investitorii din interiorul companiei deYin, în general, avantajul unui plus informa郡ii privind compania 群i 
activele necorporale ale acesteia, având astfel posibilitatea de a face ajustări favorabile în portofoliu, în detrimentul 
investitorilor din afara companiei. Datorită pozi郡iei lor dezavantajoase, investitorii externi vor cere, în general, o rată 
mai mare de rentabilitate pentru capitalul investit. .  
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Ca urmare a tratamentului contabil „inadecvat” al activelor generate intern ȋi consecinYelor negative ce pot 
rezulta din acesta, organismele internaYionale din domeniul contabilităYii au făcut eforturi considerabile pentru 
creȋterea calităYii informaYiilor contabile. Au fost concepute modele ȋi ghiduri privind informaYiile suplimentare de 
raportat în notele explicative ale situaYiilor financiare. Acestea au în vedere în special raportarea informaYiilor non-
financiare în legătură cu activele necorporale.  

Un element sensibil din categoria investiYiilor intangibile îl reprezintă cheltuielile de cercetare dezvoltare. 
Majoritatea companiilor romanesti cred ca cercetarea si dezvoltarea reprezinta un element-cheie al competitivitatii 
economice, insă, cu toate acestea, la nivelul intregii Yări, investiYiile în cercetare dezvoltare reprezintă doar 0,4 % din 
PIB, cea mai mica rata din cele 10 tari din Europa Centrala care au participat la studiul Deloitte CE Corporate R&D 
Report 2014. Conform aceluiaȋi studiu 71ș din companiile locale au declarat ca intentioneaza sa creasca cheltuielile 
cu cercetarea-dezvoltarea în urmatorii ani.  Pe de altă parte conform, datelor prezentate de Institutul Na郡ional de 
Statistică, ponderea în PIB a alocărilor pentru activitatea de crecetare-dezvoltare în anul 2014 s-a situat la cel mai 
redus nivel din anul 2005 incoace, 群i anume 0,38ș din PIB. Această valoare ne plasează la coada statelor membre 
UE 群i este foarte departe de obiectivul de 2ș deja atins ca medie europeană 群i stabilit pentru noi la orizontul anilor 
2020. Se observă o modificare majoră la nivelul mediului de afaceri, unde interesul pentru cercetarea群i dezvoltare în 
România este relativ redus, dar puternic concentrat în câteva domenii precum sectorul  auto ȋi sectorul IT.  

 
Tabel nr. 1 - Structura cheltuielilor pentru activitatea de cercetare-dezvoltare, pe componente 

Anul 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Pondere în PIB (%) 0,46 0,54 0,59 0,48 0,47 0,48 0,49 0,39 0,38 
Sume alocate (mld lei) 1,57 2,18 2,51 2,36 2,41 2,79 2,36 2,46 2,55 
Sin care (%)          
Personal 51,9 53,3 48,8 57,8 57,1 53,9 55,5 56,4 54,9 
Cheltuieli materiale  24,8 21,2 26,1 19,3 15,6 15 12,5 11,7 12,6 
Alte cheltuieli 23,3 25,5 25,1 22,9 27,3 31,1 32 31 32,5 

Sursa –http://www.insse.ro/cms/ro/content/activitatea-de-cercetare-dezvoltare 
 

In timp ce sumele medii investite în cercetare ȋi dezvoltare ating o medie de 2% din PIB în cadrul Uniunii 
Europene (cu maxime de 4% în cazul Suediei ȋi Finlandei), în România acestea se situează la aproximativ 0,3 – 
0,4ș, un nivel egal cu cel al Poloniei ȋi Slovaciei ȋi la jumătate faYă de cel al Ungariei ȋi al Cehiei. Numărul 
cercetătorilor din România s-a micȋorat dramatic din 1990 ȋi în prezent se situează la abia o treime din media 
Uniunii Europene. Sectorul privat performează modest în ceea ce prive群te inovaYiile. în Uniunea Europeană mai 
peste jumătate din cercetarea ȋi dezvoltarea este dată de contribuYia firmelor private, iar în România aceasta este de 
numai 23%, majoritatea fiind constituită de fonduri publice.  

 
Tabel nr. 2 - Cheltuielile totale din activitatea de cercetare-dezvoltare, pe surse de finanYare ȋi sectoare de 

performanYă, în anul 2014  (mil lei) 
                            Sectoare de  
Surse de            performanta 
finantare 

Total 
Sectorul 

mediului de 
afaceri 

Sectorul 
guvernamental 

Sectorul 
inv<Y<mântă

superior 

Sectorul 
Privat - 

non-profit 
TOTAL 2555,7 1059,4 1097,8 389,0 9,5 
Intreprinderi 841,2 627,5 186,7 26,9 0,1 
Fonduri publice 1240,8 201,4 818,7 214,4 6,3 
Privat - non-profit 2,4 0,2 0,6 1,0 0,6 
UnităYi din invăYământul superior 36,9 1,9 1,2 33,8  
Străinătate 434,4 228,4 90,6 112,9 2,5 

Sursa –http://www.insse.ro/cms/ro/content/activitatea-de-cercetare-dezvoltare 
 
După sursele de finanYareale cheltuielilor totale de cercetare-dezvoltare, în anul 2014, fondurile publice au 

avut cea mai ridicată pondere, respectiv 48,6%, urmate de sursele de la intreprinderi, respectiv 32,9%. 
 
Studiu privind raportarea financiar< aăactivelorănecorporaleădeăc<treăcompaniileăfarmaceuticeălistateă

la BVB 
Industria farmaceutică este un sector în care cheltuielile de cercetare 群i dezvoltare, drepturile de proprietate 

intelectuală, reglementarea, procedura de autorizare a medicamentelor, etc sunt elemente deosebit de importante. în 
cazul în care o firmă realizează un nou medicament, brevetarea acestuia ȋi implicaYiile asupra valorii firmei sunt 
semnificative.  

In demersul intreprins, am urmărit dacă firmele din sectorul farmaceutic listate la BVB respectă criteriile 
minime de informare cu privire la includerea în notele explicative a unor elemente semnificative legate de activele 
necorporale impuse de reglementărilor contabile armonizate cu IAS/IFRS.  

In vederea surprinderii unor aspecte practice privind raportarea imobilizărilor necorporale am analizat 
situaYiile financiare publicate, notele explicative aferente acestora ȋi rapoartele auditorilor pentru un 5 societăYi 

http://www.insse.ro/cms/ro/content/activitatea-de-cercetare-dezvoltare
http://www.insse.ro/cms/ro/content/activitatea-de-cercetare-dezvoltare
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comerciale listate din industria farmaceutică din Romȃnia, sursa datelor fiind www.bvb.ro precum ȋi informaYiile 
publicate pe siturile individuale ale companiilor.  

In România există 170 de companii care activează în domeniul productiei de medicamente. Din acestea 
companii doar 5 sunt listate. Cele 5 societăYi ce fac obiectul studiului de caz sunt: Zentiva, Antibiotice, Biofarm, 
Meduman ȋi Sintofarm. Aceste companii au ca obiect principal de activitate fabricarea produselor farmaceutice de 
bază (CAEN 2110) ȋi fabricarea preparatelor farmaceutice.  

Tabel nr. 3 –Activele necorporale raportate în situaYiile financiare anuale (mii euro) 

Companie 2014 2013 2012 2011 2010 
Zentiva SA 135 81 94 167 111 

Antibiotice SA 1.769 1.364 1.103 382 464 

Biofarm SA 45 56 44 201 272 

Meduman SA 242 243 245 281 338 

Sintofarm SA 5 17 31 5 3 

 
Cele mai mari valori ale imobilizărilor necorporale le raportează compania Antobiotice SA, iar cele mai 

mici valori sunt raportate de Sintofarm (tabel nr. 3). Cele mai mari ponderi ale imobilizărilor necorporale în totalul 
activului sunt inregistrate de Meduman SA (tabel nr. 4). 

 
Tabel nr. 4 – Ponderea imobilizărilor becorporale raportate în total activ (%) 

Companie 2014 2013 2012 2011 2010 
Zentiva SA 0,16% 0,10% 0,13% 0,21% 0,12% 
Antibiotice SA 1,57% 1,20% 0,95% 0,37% 0,51% 
Biofarm SA 0,10% 0,12% 0,10% 0,47% 0,69% 
Meduman SA 8,83% 10,66% 10,87% 11,73% 15,45% 
Sintofarm SA 0,17% 0,60% 1,20% 0,21% 0,13% 

 
In vederea atingerii obiectivelor propuse, am urmărit să gasesc în raportările financiare anuale răspunsuri la 

următoarele intrebări:  
1. Firma prezintă miȋcările imobilizărilor necorporale, creȋteri ȋi reduceri în cursul perioadei, oferind 

câteva detalii care săexplice dinamica activelor necorporale?  
2. Entitatea prezintă ajustările de depreciere aferente imobilizărilor necorporale insoYite de o scurtă 

explicaYie a cauzelor aferente?  
3. Entitatea menYionează metoda de amortizare pentru fiecare categorie de imobilizări necorporale? 
4. Sunt prezentate detalii referitoare la cheltuielile de cercetare dezvoltare?  
5. Se oferădetalii despre activele necorporale în curs de execuYie?  
6. Sunt prezentate informaYii privind imobilizările necorporale în raportul anual, intocmit conform 

prevederilor regulamentului nr. 1/2006 al CNVM? 
In urma analizei calitative efectuate, am constatat că informaYiile culese sunt prezentate sumar, că nu 

urmează linia trasată de IAS 38 ȋi că nu duc la o informare completă a investitorilor.  
De exemplu, sunt prezentate miȋcările imobilizărilor necorporale, creȋteri ȋi dimunuări, dar fără a oferi 

detalii privind dinamica sau structura acestora. Nu am regăsit informaYii privind ajustările pentru depreciere 
inregistrate sau metodele de amortizare. Sunt oferite informaYii minimale privind chltuielile de cercetare ȋi 
dezvoltare.  

Firmele includ în Nota 1 „Active imobilizate” date numerice cu privire la creȋterile, cedările ȋi transferurile 
de active necorporale din timpul exerciYiului financiar, insă rareori cifrele sunt insoYite de explicaYii privind 
operaYiunile efectuate. Valorile prezentate nu sunt explicitate ȋi nici interpretate. Unele intreprinderi menYionează în  
nota 6 „Principii, politici ȋi metode contabile” elementele necorporale, precizând  metoda ȋi durata de amortizare. 

Similar, pentru imobilizări necorporale în curs de execuYie, sunt oferite valori , dar nu sunt oferite detalii 
privind aceste elemente. InformaYii privind imobilizările necorporale din rapoartele anuale, intocmit conform 
prevederilor regulamentului CNVM conYin informaYii minimale sau nu conYin nici un fel de informaYii referitoarela 
imobilizări necorporale.  

Demersul de cercetare a fost de natură calitativă, având la bază date empirice inregistrate pe un eȋantion de 
5 companii româneȋti, cotate la Bursa de Valori Bucureȋti. Latura calitativă a cercetării se explică prin faptul că 
realizarea studiului se bazează pe interpretare, explicaYie, inYelegere. în literatura de specialitate au fost dezvoltate ȋi 
modele cantitative de studiere a activelor intangibile. Aceste modele cantitative recurg la măsurări, cuantificări, 
exprimări cifrice ale unor fenomene ce vor fi studiate.  

http://www.bvb.ro/
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 Concluzii 

 
Activele necorporale se caracterizează prin aspecte delicate privind evaluarea ȋi recunoaȋterea în situaYiile 

financiare. Ca urmare a fost imposibilă dezvoltarea unui standard contabil atotcuprinzător. IAS 38 reprezintă o 
incercare de a impune un set uniform de reguli în ceea ce priveȋte activele nemateriale. IAS 38 impune limite stricte 
în ceea ce priveȋte anumite active, în special cele generate intern. Totuȋi argumentul conform căruia nu se poate 
stabili o relaYie intre costul activului ȋi fluxurile de venituri viitoare este aplicabil ȋi activelor corporale. Regula este 
aceea a excluderii activelor nemateriale generate intern ȋi prevalează asupra testelor privind recunoaȋterea acestor 
active.  

Problematica raportării financiare ȋi non-financiare a activelor nemateriale a suscitat interesul a numeroȋi 
cercetători pe plan mondial. Din păcate literatura de specialitate există foarte puYine preocupări cu privire la 
raportarea financiară ȋi non-financiară a activelor nemateriale de către firmele româneȋti. 

DirecYiile viitoare de cercetare vor putea avea în vedere extinderea analizei la un eȋantion companii 
româneȋti ȋi identificarea factorilor care influenYează volumul de informaYii publicate de firmele româneȋti cu privire 
la activele nemateriale.  
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